

聊天疑似淫秽，微信表情包，甚至手机密码都可能被海关拦下—— 手机“水土不服”，外国海关要你回家

整理 / 陈决

近日，一则关于中国籍留学生因手机里有色情图片，而被加拿大边境服务局(CBSA)拒绝入境的消息引发了广泛关注。虽然当事人表示，自己之所以入境加拿大受阻，主要是因为“学业问题”——但在此之前，的确有不少国人因为手机在国外“水土不服”，导致他们被当地海关毫不留情地说了“NO”。



看起来笑眯眯的加拿大海关人员，其实是非常严格的哦。

不准入境! 你的微信群里有“小视频”

最近，中国籍加拿大留学生 Mike (化名) 突然红了。加拿大多家社交媒体消息称，Mike 在温哥华机场准备入境时被检查手机，海关发现他手机里的微信群聊中有疑似未成年人淫秽视频。在一番盘问后，Mike 表示这个微信群聊主不是自己，也不知是被哪位朋友拉进去的，自己从来没有看过里面的内容。警察最后认定 Mike 未构成犯罪，但最终加拿大边境服务局还是坚持撤销他的签证，要求他原机返回，拒绝其入境。



Mike 的代理律师表示，Mike 作为学生在这个群里，海关官员可以合理怀疑他不是一个踏踏实实读书的学生。加上 Mike 学业上确实有些问题——“他

2008 年左右去加拿大留学，读了很多学校，到今年才准备完成语言的学习。所以，海关官员当时拒绝 Mike 入境。”针对网络上传得沸沸扬扬的“涉黄”问题，这名律师再三强调，学业才可能是本次事件的关键。

不准入境! 你的聊天表情包太“污”

“表情”对于国人来说是必不可少的，一张图足以“秒杀”千言万语，人们也习惯在微信或者 QQ 中收藏表情以备聊天所需。但如果你是要出国的小伙伴，为了避免被海关人员请进“小黑屋”乃至引来让人心塞的结果，还是建议马上动手清理掉微信、QQ 里那些容易引发误会表情包。

为啥? 因为不仅是微信群，就连微信表情包，海关都会仔细查。去年 12 月，一名去加拿大滑雪的哥们儿 Jacky (化名) 就因为这事被直接送回了中国。当时加拿大边境服务局人员直接检查了他的手机并打开微信，在点击了几下后让他解释——为什么他的微信表情包里会收藏“裸女跳舞”的动画表情? 最后的结果，手机没收，人直接买下一班飞机机票回国!

不准入境! 你和妻子的谈话暴露移民倾向

不过，就算你加的群十分健康，表情包也没有问题，但光是手机里跟家人或朋友的日常交流，都有可能让你遇上麻烦。

中国国务院侨务办的侨网官方微信曾刊登文章称，一位持旅游签证的中国爸爸带着女儿去美国，在洛杉矶海关被检查微信。海关官员发现，在这位中国爸爸与妻子的微信对话中，大量提及了在美国买房、生活，女儿在美国上学等信息，于是官员认定他们有移民倾向，不仅当场遣返，还责令这对父女五年内不得入境美国。

一位中国男子在加拿大温哥华过关时声称自己是来旅游的，但通过对行李的检查，海关官员对他产生了怀疑，在征求了他的同意后，动作娴熟地查看起了这名男子的微信。

很快，官员在微信里发现了他和太太的对话，于是

问他：“你太太现在在哪儿?” 这名男子是个律师，从官员的问题中已经察觉到不妥，赶紧坦白从宽，表示他的太太之前已经来加拿大生孩子，他这次是接太太回去的。

好在这位官员的太太也刚刚生产，很理解做父母的心情，经过一番教育，最终放这名男子入关了。如果不是格外幸运地碰到这么一位体贴的官员，这名中国男子的命运恐怕也只有遣返一途。

不准入境! 谁叫你不告诉我手机密码

看到这里，你也许要问，海关权利有多大，真的有权翻看我们的手机吗? 外国人不是很注重隐私吗?

其实，答案是确定的——海关的权利真的很大。去年，加拿大魁北克一位名叫阿兰·菲利蓬的男子在加拿大出入境处拒绝向边境管理员提供其黑莓手机的屏幕解锁密码，结果被边境管理处处以妨害公务的罪名拘留，面临最高 25000 加元的罚款及一年有期徒刑。

不少中国学生也在入境时被查了手机。有网友说自己入关时手机还有 3% 的电，结果海关人员硬是翻看到没电才放行。“相册一张张翻，QQ 手机各种翻，QQ 里翻到个电话号码问我‘他是谁’? 我说我男朋友，然后她真打过去了!”

还有网友说自己的朋友去温哥华旅游，海关查看她的手机，发现她和朋友聊天时开玩笑说是来加拿大“捞”(广东话意思是打工)，结果当场就被遣返了。

法律学教授 Rob Currie 说，根据加拿大法律，旅客们在通过边境时，个人隐私权削弱，边境署的官员拥有广泛权力来检查旅客和他们的所有行李，这肯定包括手机、平板电脑、计算机等。

别太天真! 卸载微信也救不了你

有人说，既然微信存在这么多“隐患”，那我卸载微信不就行了吗?

同学，天真的下场，你还没受够吗? 你以为外国人不懂什么叫“举一反三”吗? 微信、微博、短信、照片，道理都是一样的!

比如，在 2015 年的巴黎恐袭事件后，美国已经启动了试点项目——在美国签证申请的审核流程中，加入对社交网络信息的排查，也许是 Facebook 和 Twitter，也许是微博，也许是全部。

APP 也不保险。有一个想去澳洲打工的年轻人，准备拿着旅游签证蒙混过关，结果被查到 Line 的通话纪录中有澳洲的工作信息，于是被认定他有工作意图，结果不出意料被遣返。

注意 >>

不是太“污”就会被拒， 儿童色情内容为“高压线”

其实在很多国家，作为成年人，看“小视频”并不构成犯罪，如果当事人是未成年人，虽然不允许看，但政府也只会追究监护人的责任，并不会将留学生遣返。但值得注意的是，如果涉及“儿童色情”，那情况就会非常严重。

加拿大是全球打击“涉童”色情最严厉的国家，其法律条文中对“涉童色情犯罪”有多项规定，其中一条是“任何人在网络浏览中发现儿童色情内容，都必须履行‘通知并删除’义务，否则便有违法之嫌”，同时规定，即使外国人来加拿大，也有义务“入乡随俗”，否则一样严惩不贷。

而欧美各国，持有极端色情物品都是违法的。虽然各国对极端色情物品的定义有差别，但涉及儿童色情物品在欧美各国都是重罪。在美国，即使只收藏了几张儿童色情图片，被发现后也会获刑 3-7 年。

澳大利亚 2009 年 9 月则推出法规，前往澳大利亚的外国游客除了要申报有无枪械、武器或非法药物外，还得申报是否携带色情物品，目的在于拦截儿童色情资料等违禁物。澳大利亚海关表示，如果色情物品是合法取得或购买的，会把物品还给游客。

在日本，海关规定，外国人入境不可携带有色情、妨碍风俗内容的图书杂志，也禁止携带盗版、仿冒品，或任何会侵害商标及著作权的物品。

链接 >>

出境游被遣返的“尴尬”事

★现金没带够

2015 年 5 月，中国一男子携新婚妻子赴泰国度假。因泰国是落地签，两人买好机票就直接前往目的地，但到了泰国后，两人却傻眼了：因为怕带太多现金不方便，他们只带了少量现金和信用卡，结果被海关查到后，竟然不予入境，遭遣返回国。

★衣着暴露

2015 年 4 月，北京出入境边检总站遣返所接收了一名由新加坡遣返的中国籍女子，遣返原因为服装暴露。因为有些国家认为，某些暴露服装属于特定职业，在入境时会受到限制。

★带中成药

中国的吴先生和 12 岁的女儿，受托帮助在洛杉矶的朋友捎带 16 瓶 (1600 片) 复方甘草片入境，入关时被美国海关关进“小黑屋”十多个小时。美国海关认定复方甘草片里含有古柯碱 (可卡因)，属于违禁品。后海关判定，吴先生及其女儿直接坐飞机被遣返回中国，并且 5 年内不得入境美国。

★无人接待

天津的刘先生赴欧洲进行商务考察时，因语言不通等原因而未联系上接待单位，被怀疑“入境目的不纯”，入境遭拒。天津出入境边检机关表示，我国出境人员在入境对方国家时，无人接待或因联系不上接待单位而被遣返的情况比较普遍。而此类情况多发生在欧洲以及韩、日等国家。

★长得太帅

3 名美男子代表阿拉伯联合酋长国参加沙特阿拉伯一年一度的文化节活动，结果因为长得“太英俊了”，海关担心当地女人无法抗拒他们的魅力，而强制驱逐出境。经查证，该男子为迪拜本地人，名叫 Omar Borkan Al Gala，是模特和摄影师。